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ABSTRAKT

Komparace modelu prostorového plánování ve Švédsku s modelem českého plánování

Bakalářská práce Komparace modelu prostorového plánování ve Švédsku s modelem

českého plánování popisuje modely plánování v těchto zemích. V případě Švédska se

jedná o model prostorového plánování, české plánování se dělí na dva celky – regionální

a územní plánování. Práce je rozdělena na čtyři samostatné části.  První část je věnována

charakteristice Švédska z hlediska socioekonomické struktury, která je základem pro popis

švédského modelu plánování. Další část je zaměřena na modely plánování v obou zemích.

Hlavní částí práce je srovnání obou modelů prostorového/územního a regionálního

plánování, určení jejich shodných a odlišných rysů a stanovení výhod a nevýhod

švédského modelu plánování ve vztahu k modelu českému.

Klíčová slova:  regionální plánování, územní plánování, prostorové plánování, Švédsko

ABSTRACT

Comparison of the model of spatial planning in Sweden with the model used in the Czech

Republic

Bachelor thesis Comparison of the model of spatial planning in Sweden with the model

used in the Czech Republic describes the planning models in these two countries. In the

case of Sweden, it is a model of spatial planning. The Czech planning model  is divided

into two different units – regional and urban planning. The work is divided into four

separated parts. The first part is devoted to the characteristics of Sweden in terms of socio-

economic structure, which is the basis for the description of the Swedish planning model.

Another part focuses on models of planning in both countries. The main part of this work

consists of the comparison of the two models; the spatial / territorial and the regional

planning. Furthermore, the project will discuss the determination of identical and different

features and will also describe the advantages and disadvantages of the Swedish model of

planning in relation to the Czech model.

Key words: regional planning, physical plannning, spatial pllanning, Sweden

JEL klasifikace: R520, R580
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Úvod

Cílem bakalářské práce s názvem Komparace modelu prostorového plánování ve Švédsku

s modelem českého plánování je pomocí srovnání obou plánovacích modelů určit jejich

shodné, ale i rozdílné rysy. Dalším dílčím cílem bakalářské práce je vystihnout klady

a zápory švédského modelu oproti modelu českému.

Práce je tématicky rozdělena na čtyři samostatné části. První část je věnována Švédsku,

poskytuje základní informace o jeho obyvatelstvu, státním zřízení, politickém systému

a systému administrativy. Nedílnou součástí je také analýza jednotlivých sektorů

ekonomiky a nastínění problematiky dopravní obslužnosti této severské země. Zmíněn je

zde také vztah Švédska k Evropské unii.

Druhá část práce obsahuje analýzu švédského modelu prostorového plánování. Jedná se

o nastínění legislativní úpravy prostorového plánování na úrovni mezinárodní

i vnitrostátní, charakteristiku role státu v plánování, či otázku participace obyvatelstva

v oblasti prostorového plánování. Tato část dále obsahuje charakteristiku aktérů

a nástrojů švédského modelu prostorového plánování na všech třech úrovních – národní,

krajské a obecní. Stručně je zde zmíněn i vývoj modelu plánování v souvislostech

historických i politických.

Ve třetí části práce je popsán systém plánování v České republice. V jednotlivých

kapitolách se práce věnuje charakteristice obou složek českého modelu plánování,

plánování regionálnímu a územnímu. V části věnované regionálnímu plánování jsou

zmíněny jednotlivé koncepční dokumenty pro oblast regionálního rozvoje - Strategie

regionálního rozvoje, Národní strategický referenční rámec a Národní rozvojový plán.

Kapitola zaměřená na územní plánování obsahuje popis jednotlivých nástrojů územního

plánování, největší prostor je věnován charakteristice Politiky územního rozvoje, jakožto

celostátnímu nástroji územního plánování.

Hlavní část práce je komparace švédského modelu prostorového plánování s modelem

plánování v České republice. Při srovnávání obou systémů se vychází z několika aspektů,

jedná se o administrativní a správní rozdělení, pojetí plánování, úrovně plánování,
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legislativní úpravu a vztah k ochraně životního prostředí. Cílem tohoto srovnání je vymezit

shodné a odlišné znaky obou modelů a určit, jaké výhody a nevýhody má švédský model

proti modelu českému.
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1. Švédsko

Při zmínce o Švédsku se většině Evropanů vybaví sněhem pokryté horské vrcholy, losí

stáda potulující se po rozlehlých zelených lesích a dlouhé polární dny, kdy celou noc

slunce nezapadá. Švédsko je však pro většinu lidí zemí neznámou. Tento klenot

Skandinávie, jež se svojí rozlohou rovná rozloze Kalifornie, má však pouze okolo

9 milionů obyvatel. A tak není úplně snadné si představit ohromné prostory bez trvalého

osídlení.

1.1.  Základní charakteristika státu

Švédsko je pátou největší zemí Evropy. Nachází se v její severní části, kde zaujímá východ

Skandinávského poloostrova. Sousedí s Norskem, s nímž má hranici dlouhou 1619 km

a Finskem, jejichž společná hranice má délku 614 km. Švédsko je velmi rozmanitá země.

Dlouhé pobřeží Baltu je roztříštěno na množství ostrovů. Ve střední a jižní části země se

nachází velký počet jezer.

Celková rozloha země je 450 295 km2. Z toho přibližně 410 000 km2 zabírá pevnina

a 40 000 km2 vodní plochy. V celosvětovém srovnání je Švédsko je 55. největší zemí. 1

1.2.  Obyvatelstvo

Počet obyvatel Švédska je 9 059 651. Hustota osídlení je 20 obyvatel na km2, avšak jedná

se o velmi zkreslené číslo. Pouze jedna třetina obyvatelstva žije v rozlehlé části země ležící

severně od oblasti Uppsala – Stockholm, naopak více než třetina obyvatelstva žije v jedné

ze čtyř metropolí (Stockholm, Gothenburg, Malmö a Uppsala). Nestejné rozložení

populace ukazuje na velmi ostré regionální disparity. Tyto disparity ještě zesiluje migrace,

hlavně ze severu na jih v zimním období.2

                                                
1 CIA - Central Inteligence Agency; The World Factbook [online]. 2009 [cit. 2010-04-02]. Geography -
Sweden. Dostupné z WWW: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sw.html>.

2 CIA - Central Inteligence Agency; The World Factbook [online]. 2009 [cit. 2010-04-02]. People - Sweden.
Dostupné z WWW: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sw.html>.
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Švédské osídlení je popisováno jako množství uzavřených sídelních útvarů, s různými trhy

práce, vybaveností, vzděláním.

Z hlediska věkové struktury má obyvatelstvo Švédska, jako většina vyspělých zemí, vyšší

zastoupení prarodičovské generace (65 a více let) než generace dětské (0 – 14 let). Věkový

medián je 41,5 let, což je vyšší číslo než má Česká republika (39,4 let). Stejně jako ve

většině zemí, i ve Švédsku se ženy dožívají vyššího věku než muži. Obecná míra

porodnosti 10,13 promile je přibližně shodná s mírou porodnosti v ČR a dalších vyspělých

zemích. Totéž platí i pro míru úmrtnosti. Míra plodnosti je okolo 1,9 dítěte na jednu ženu,

což je v evropském srovnání vysoké číslo. Ve světovém měřítku už spíše podprůměrné.3

Původními obyvateli Švédska jsou Švédové spolu s Finy, dále jsou v zemi menšiny

Laponců, Dánů, Sámů, Řeků, Norů, Turků a Afgánců.

Podnebí  je v jižní části Švédska mírné, což je způsobeno hlavně Golfským proudem. Pro

jih jsou typické kontinentální studené a mlhavé zimy a chladná, částečně mlhavá léta.

V severní části země je již subarktické podnebí.

Obrázek 1 - Mapa Švédska4

                                                
3 CIA - Central Inteligence Agency; The World Factbook [online]. 2009 [cit. 2010-04-02]. People - Sweden.
Dostupné z WWW: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sw.html
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Nejrozšířenějším náboženstvím ve Švédsku je luteránství. Hlásí se k němu 87 % obyvatel.

Zbylých 13 % se dělí mezi islám, buddhismus, judaismus, římsko katolickou církev,

baptisty a ortodoxní.5

Úředním jazykem je švédština, dalšími nejčastěji používanými jazyky jsou finština

a sámština. Nejčastěji používaným cizím jazykem je angličtina.6

1.3.  Státní zřízení

Švédsko je konstituční monarchií (oficiální název je švédské království). Hlavou státu je

od 19. září 1973 král Carl XVI. Gustav z rodu Bernadottů. Titul je dědičný, na trůn usedá

nejstarší potomek monarchy. Od roku 1980 to již může být i potomek ženského pohlaví.

Díky tomu je právoplatnou dědičkou trůnu jeho nejstarší dcera princezna Victoria Ingrid

Alice Desiree.

V roce 1974 byla značně zmodernizována ústava, jež omezila možnosti panovníka. Jeho

autorita je již spíše formální a symbolická, panovníkova funkce je, dá se říci, především

ceremoniální.

1.4.  Politický systém

Vláda (Regering) je částí moci výkonné. Její hlavní povinností a náplní práce je řízení

monarchie. Vláda je odpovědná parlamentu, který volí premiéra. V čele vlády je od října

2006 Fredrik Reinfeldt z Umírněné strany. Další volby budou v roce 2010. Premiér

jmenuje členy vlády. 7

Zákonodárným orgánem je ve Švédsku  jednokomorový parlament (Riksdag). Má

349 členů, kteří jsou voleni v přímých volbách. Volby se pravidelně opakují každé čtyři

roky v září. Předpokladem pro vstup do parlamentu je splnění 4% hranice získaných hlasů.

V čele parlamentu stojí "Speaker" (řečník) a tři jeho zástupci. Všichni čtyři jsou voleni

                                                                                                                                                   
4 CIA - Central Inteligence Agency; The World Factbook [online]. 2009 [cit. 2010-04-06]. Government -
Sweden. Dostupné z WWW: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sw.html

5 CIA - Central Inteligence Agency; The World Factbook [online]. 2009 [cit. 2010-04-02]. People - Sweden.
Dostupné z WWW: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sw.html

6 CIA - Central Inteligence Agency; The World Factbook [online]. 2009 [cit. 2010-04-02]. People - Sweden.
Dostupné z WWW: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sw.html
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členy parlamentu po každých volbách. Řečníkovi zástupci nikdy nejsou ze stejné politické

strany jako je sám řečník. Hlavní pracovní náplní řečníka je řídit a organizovat parlament.

Buď sám řečník nebo jeho zástupci předsedají shromáždění parlamentu.8

Ve Švédsku je oproti jiným zemím velmi vysoké zastoupení žen v politice.

Zastoupení politických stran v parlamentu po volbách v roce 2006:

Politická strana Volební zisk Počet křesel

Sociální demokraté 37,2 % 130

Umírněná strana 27,2 % 97

Strana středu 8,3 % 29

Lidová strana 8,0 % 28

Křesťanští demokraté 6,9 % 24

Levicová strana 6,3 % 22

Strana zelených 5,4 % 19

9 Tabulka 1 -  Zastoupení politických stran v parlamentu

                                                
8 Government Offices of Sweden [online]. 2009 [cit. 2010-04-29]. Sweden's democratic system. Dostupné z
WWW: <http://www.sweden.gov.se/sb/d/2853/a/16189>.

9 Euroskop.cz, věcně o Evropě [online]. 2005 [cit. 2010-04-29]. Švédsko, politický systém. Dostupné z
WWW: <http://www.euroskop.cz/402/sekce/politicky-system/>.
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1.5.  Administrativní členění

Švédsko se skládá z 290 komun (obcí) a  21 zemí (krajů).10 Jsou to  Blekinge, Dalarna,

Gävleborg, Götland, Halland, Jämtland, Jonkoping, Kalmar, Kronoberg, Norrbotten,

Örebro, Ostergotland, Skäne, Sodermanland, Stockholm, Uppsala, Värmland,

Västerbotten, Västernorrland, Västmanland, Västra Gotaland.

Obrázek 2 - Administrativní mapa Švédska9

Každá z komun (obcí) má volenou obecní radu. Dalším orgánem je výkonný sbor, jež je

orgánem exekutivním. Podle zákona o místní samosprávě jsou samosprávné obce

zodpovědné za ty oblasti, které se týkají přímo občanů obce. Je to například základní

a střední školství, péče o staré lidi, děti či postižené, údržba a výstavba místních

komunikací (státní silnice a dálnice již spadají pod správu státu), dále zásobování vodou,

kanalizace a další. Mezi práva komun patří vybírání daní z příjmů a z nemovitostí. Také si

stanovují výši poplatků, za služby, které poskytují. 11

                                                
10 Government Offices of Sweden [online]. 2009 [cit. 2010-04-29]. The Swedish model of government
administration - three levels. Dostupné z WWW: <http://www.sweden.gov.se/sb/d/2858>.
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Stupněm mezi státní a komunální (obecní) správou jsou kraje. V kraji reprezentuje státní

moc krajský hejtman, jež je volen vládou na šest let. Hejtman stojí v čele krajského

správního úřadu. Jedná se o nejdůležitější výkonný orgán kraje. Členy správního úřadu

jmenuje krajská rada. Krajská rada je orgánem voleným. Orgány kraje zodpovídají v prvé

řadě za zdravotní péči, dále pak za odborné školství nebo jiné typy vzdělání, za něž

nezodpovídají samy obce.12

Švédsko je velmi otevřená a transparentní země. V této zemi vznikla funkce ombudsmana,

který zabezpečuje průhlednost veřejného sektoru. Jedním z hlavních znaků švédské

společnosti je snaha o prosazování rovných práv pro muže a ženy. Z těchto snah vzešlo

právo zajišťující rovný plat. Švédsko bylo dokonce první zemí, kde byla zavedena

rodičovská dovolená i pro otce. Později se k tomuto kroku připojily další státy.13

1.6.  Zemědělství

Zemědělství je pro Švédsko důležitou oblastí, ačkoliv jsou v tomto sektoru zaměstnána

méně než 3 % obyvatel a zemědělská půda zabírá jen okolo 10 % celkové rozlohy. Nejvíce

obdělávané půdy se nachází v nejjižnější části země a v rovinách ve střední části. Zde

převládá produkce vepřového masa a obilovin. Na severu dominuje produkce pícnin, masa

a mléka. Velkou část zemědělských farem vlastní jednotlivé rodiny. Z tohoto důvodu jsou

farmy relativně malé.

Navzdory tomu je Švédsko v oblasti zemědělství soběstačné. Švédsko je nejvíce

zalesněnou zemí v Evropě, lesy zde zabírají více než polovinu plochy území. Lesnictví je

zde prováděno takovým způsobem, jež zaručuje vysoké zisky a výnosy, avšak přírodní

hodnoty zůstávají zachovány. Hlavním cílem této politiky je udržitelný rozvoj, který bere

v potaz ekonomické, environmentální a sociální hlediska. Jako člen Evropské unie, čerpá

Švédsko z její společné zemědělské politiky. V roce 2003 rozhodli ministři zemědělství

Evropské unie o reformě zemědělství. Švédsko začalo realizovat reformu od ledna 2005.

Cílem bylo dospět k tomu, aby švédské zemědělství bylo konkurenceschopnější. Dalšími

                                                                                                                                                   
11 Euroskop.cz, věcně o Evropě [online]. 2009 [cit. 2010-04-20]. Švédsko, politický systém. Dostupné z
WWW: <http://www.euroskop.cz/402/sekce/politicky-system/>.   

12 Podnikinfo.eu [online]. 2009 [cit. 2010-04-12]. Švédsko. Dostupné z WWW:
<http://www.podnikinfo.eu/eurozona/svedsko.aspx?sekce=15&menu=1312>.
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cíli reformy bylo osidlování venkovských oblastí a pomoc chudým regionům. Pro švédské

zemědělství je také důležitá produkce ryb.  14

1.7.  Doprava

Pro zemi jako Švédsko, kde jsou lidé rozptýleni po obrovské ploše a ve velkých

vzdálenostech, je velmi důležitá doprava a systém komunikací. Po staletí byla ve Švédsku

dominantní námořní přeprava, město Stockholm bylo hlavním baltským přístavem.

V průběhu 17. století byl založen důležitý exportní přístav ve městě Goteborg. Díky

vývozu dřeva se postupně vytvořily další přístavy podél celého severního pobřeží.

V průběhu 19. století nechala švédská vláda vybudovat celostátní železniční síť.

Ve Švédsku je velmi rozsáhlá síť silnic a dálnic, jež spojují největší města a vedou až na

sever země. Dokonce i vzdálenější venkovské oblasti mají velmi dobré dopravní spojení,

především díky síti železnic. V roce 2000 se podařilo propojit švédské město Malmö

a hlavní město Dánska Kodaň, pomocí mostu a tunelu.

Letecká síť je na velmi dobré úrovni, zajišťuje spojení s celým světem.

Auto vlastní ve Švédsku téměř každá rodina. Ve většině měst je také velmi dobrá síť

městské autobusové dopravy, jež je zaváděna a dotována lokálními vládami. Ve velkých

městech se jako ve většině jiných zemí využívají také tramvaje a podzemní dráhy. Dalším

velmi využívaným typem dopravy je doprava lodní.15

1.8.  Ekonomika

Švédsko patří mezi nejvyspělejší země světa s velmi vysokou životní úrovní. Ve Švédsku

funguje velice silný sociální systém.

S Českou republikou má Švédsko, co se ekonomiky týče, hodně společného. Jedná se

nejenom o velikost trhu, ale zejména o orientaci na strojírenství a automobilový průmysl.

Švédský trh je trhem velmi stabilním.

                                                                                                                                                   
13 Euroskop.cz, věcně o Evropě [online]. 2009 [cit. 2010-04-20]. Švédsko, politický systém. Dostupné z
WWW: <http://www.euroskop.cz/402/sekce/politicky-system/>.   
14 Government Offices of Sweden [online]. 2009 [cit. 2010-04-12]. Agriculture, forestry, fisheries. Dostupné z
WWW: <http://www.sweden.gov.se/sb/d/2160>.
15 The Official Gateway to Sweden [online]. 2009 [cit. 2010-04-20]. Geography of Sweden. Dostupné z
WWW: <http://www.sweden.se/eng/Home/Tourism/Facts/Geography-of-Sweden/>
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České výrobky jsou ve Švédsku přijímány velice dobře. Nejčastěji vyváženým zbožím

z České republiky do Švédska jsou automobily Škoda, výrobky strojírenského průmyslu

a v neposlední řadě české pivo. Obchodní bilance se Švédskem je pro Českou republiku

kladná, Švédsko patří do druhé desítky zemí, kam se české výrobky nejvíce exportují.

Co se týče spotřebního zboží, je Švédsko konzervativní zemí, jejíž obyvatelé si potrpí na

tradiční domácí výrobky a značky.16

1.9.  Švédsko a EU

V roce 1995 vstoupilo Švédsko do Evropské unie společně s Finskem a Rakouskem.

Švédsko je zastáncem rozšiřování Evropské unie, jeho hlavními prioritami jsou

zaměstnanost, transparentnost Evropské unie, rovnost pohlaví a spolupráce s Ruskem.

Švédské království je jedním z bohatších států, do rozpočtu Evropské unie více přispívá

než z něj čerpá. Švédsko prozatím nevstoupilo do Eurozóny a  ponechává si svoji národní

měnu – švédskou korunu.17

                                                
16 CzechTrade [online]. 2009 [cit. 2010-04-17]. Švédsko. Dostupné z WWW:
<http://www.czechtrade.cz/czechtrade-svet/evropa/svedsko/>.
17 Euroskop.cz, věcně o Evropě [online]. 2009 [cit. 2010-04-03]. Švédsko, politický systém. Dostupné z
WWW: <http://www.euroskop.cz/402/sekce/politicky-system/>.   
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2. Charakteristika modelu plánování

Švédské prostorové plánování spadá do kategorie tzv. severských systémů. U těchto

systémů můžeme vidět několik shodných znaků, jež prostorové plánování severských zemí

odlišují od plánování v centrální části Evropy. Jednotlivé severské státy18 vzájemně

spolupracují prostřednictvím spolupráce na „Severské úrovni“. Nejdůležitější institucí

v oblasti této spolupráce je Nordregio, což je instituce zaměřená na rozvoj prostorového

plánování v severských státech.

2.1.  Charakteristika území

Pro švédské plánování jsou typické velké geografické rozdíly jednotlivých částí země.

Sever Švédska se z části nachází za polárním kruhem, jih tvoří naopak hustě osídlené

městské aglomerace. Tyto rozdíly ztěžují prostorové plánování.

2.2.  Charakteristika role státu v plánování

Plánování má ve Švédsku velmi dlouhou tradici. Do třicátých let 20. století převládala idea

státu blahobytu. Byla to spíše utopická vize toho, že společnost je komunita založená na

solidaritě, rovnosti a péči o slabé, chudé a jinak znevýhodněné. Jednalo se o sociálně

demokratický projekt, ve Švédsku byla v čele sociálně demokratická vláda po dobu 44 let

(1932 – 1976).

Velice důležitou charakteristikou švédského rozhodovacího procesu byla, a stále ještě je,

spolupráce mezi státem a společností. Smysl pojetí státu a společnosti byl velmi podobný,

přinejmenším do 80. let, kdy začali liberálové prosazovat ideu tzv. občanské společnosti.

V této společnosti to není stát, kdo řídí, nýbrž sami občané. Není úplně jasné jak moc je

důraz na občanskou společnost útokem na ideu státu blahobytu, již prosazovali sociální

demokraté. V každém případě je stát a společnost hlavním konceptem uvnitř politického

rozhodování.

Pro švédskou politiku jsou typické korporace. To je podporováno i švédskou ústavou, v níž

je napsáno, že administrativní úlohy mohou být převedeny i na soukromé organizace.

Takováto úzká spolupráce soukromého a veřejného sektoru ruší hranice mezi nimi

                                                
18 Švédsko, Norsko, Finsko, Dánsko a Island
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a v některých případech jsou dokonce i části soukromých organizací začleněny do státu.

Podmínkami  přátelského chování  k organizacím  ze strany státu je schopnost organizací

vytvářet rozumné argumenty, dále jejich znalosti, které jsou státu nepřístupné a schopnost

posuzovat politické návrhy zodpovědně v zájmu celé společnosti.19

2.3.  Historický vývoj plánovací činnosti

Na rozdíl od jiných vyspělých evropských států, bylo Švédsko zpožděné v industrializaci

i urbanizaci. Oblast průmyslové výroby, která byla závislá na místních surovinách, se

začala více rozvíjet až na konci 19. století. Švédsko bylo neutrální zemí během obou

světových válek, což později ve čtyřicátých a padesátých letech umožnilo urychlení

procesu ekonomického vývoje a urbanizace.

Současná regionální politika, jež má silné sociální aspekty, se začala vyvíjet již ve

třicátých letech. V té době se jednalo hlavně o snahu vyřešit problém s vysokou

nezaměstnaností a rozdíly v životní úrovni v jednotlivých provinciích, které byly

způsobeny velkou hospodářskou krizí.

V méně rozvinutých částech země, ale v podstatě v celém Švédsku, se po ukončení druhé

světové války začaly ve větší míře stavět byty, rozšířila se podpora výstavby občanského

vybavení a infrastruktury. Na výstavbě bytů se povinně podílely obce.

V roce 1947 byl vydán zákon, který zavedl povinnost pořízení územních plánů pro

všechny obce. Později bylo uzákoněno i právo na vyvlastňování pozemků. Přes 50 %

pozemků připadá státu a obcím.

V šedesátých letech se objevily problémy s nezaměstnaností v oblastech zemědělství

a lesnictví, čímž se výrazně zvýšila regionální nerovnováha. Následovala zvýšená podpora

sekundéru a terciéru, čímž se opět dospělo k regionální stabilitě obyvatelstva.

Rozdíly mezi jednotlivými oblastmi země, co se týče hustoty obyvatelstva,

nezaměstnanosti a pracovních míst, jsou značné, avšak již méně výrazné než v minulosti.

2.3.1. Vývoj legislativy v oblasti plánování a rozvoje

V roce 1972 byl schválen první prostorový plán Švédska. O deset let později vznikl zákon

o regionální politice, jež si klade za cíl „vytvořit podmínky, při nichž lze udržet stabilní

                                                
19 BÖHME, Kai. Nordic Echoes of European Spatial Planning : Discursive Integration in Practice.
Stockholm, Sweden : Nordregio Report, 2002. 367 s. ISBN 91-89332-29-6.
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vývoj obyvatelstva v různých částech státu a poskytnout mu přístup k zaměstnání, službám

a dobrému životnímu prostředí, bez ohledu na to, kde žije“20.

Další dva zákony pro oblast prostorového plánování byly ve Švédsku vydány v roce 1987.

Jednalo se o zákon o hospodaření s přírodními zdroji a zákon o prostorovém plánování

a výstavbě.

Stejně jako ve většině evropských států se i ve Švédsku v prostorovém plánování klade

velký důraz na řešení ekologické problematiky. Činnosti, jež by poškozovaly životní

prostředí, jsou omezovány, zvyšuje se ochrana přírodní zdrojů. Veškeré ekonomické

požadavky se posuzují z ekologického hlediska. 21

Pro účely správy je Švédsko rozděleno do 21 oblastí (krajů), v čele s hejtmanem, radou

a správním výborem. V roce 1952 byla provedena správní reforma, na jejímž základě byl

snížen počet obcí z původních 2500 na polovinu. Mezi lety 1962 – 1984 se snížil počet

obcí na 284. Současný počet je 290.

2.4.  Stručný nástin švédského modelu plánování

Ústřední vláda je zodpovědná za přípravu obecných legislativních zásad a vydává

doplňující stavební předpisy. Dále provádí dozor nad plánováním sídel a jmenuje

regionální plánovací orgány.

Na vládní úrovni byl zodpovědný za prostorové plánování až do roku 1991 ministr

pro bydlení a prostorové plánování. Ústředním kontrolním orgánem byl Státní výbor pro

bydlení, stavebnictví a prostorové plánování. Když bylo v roce 1991 Ministerstvo

pro bydlení zrušeno,  jeho úkoly převzalo Ministerstvo životního prostředí.

Na regionální úrovni jsou plánovací orgány ustanoveny vládou, ovšem pouze ve

výjimečných případech. Regionální plány nejsou plány permanentními, slouží pouze

k řešení a koordinaci specifických problémů, které jsou společné více obcím.

                                                
20 MATOUŠEK, Vladimír. Prostorové plánování v hospodářsky vyspělých evropských zemích. Praha: Výzkumný ústav
výstavby a architektury, 1994. 33s ISBN-80-85124-61-0 (brož)

21 MATOUŠEK, Vladimír. Prostorové plánování v hospodářsky vyspělých evropských zemích. Praha: Výzkumný ústav
výstavby a architektury, 1994. 33s ISBN-80-85124-61-0 (brož)
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Nejvyšším rozhodovacím orgánem jsou obecní, neboli městské rady. Tyto rady jmenují

výkonné a stavební výbory, jež dále připravují zpracování plánů nebo v jednoduchých

případech mohou přímo samostatně rozhodovat. Každá z obcí má svůj strukturní plán,

který obsahuje v základních rysech změny nebo zachování budov, využití území a vod,

plochy nové výstavby, zájmy ochrany přírody atd. Tento strukturní plán však není závazný

ani pro soukromníky, ani pro veřejné orgány. Jedná se pouze o vyhlášení základních

principů prostorového uspořádání. Obce mohou použít pro doplnění strukturního plánu

předpisy pro specifická území, kdy požadavky na povolení některých opatření jsou buď

zpřísněny nebo naopak zmírněny.

V případě, že ani na základě předpisů o specifických územích nelze dostatečné regulace

dosáhnout, předepisuje zákon o prostorovém plánování vypracování podrobného plánu,

který se zabývá jen územím, na němž je realizována výstavba. V případech, kdy nelze

očekávat dohodu s vlastníkem pozemků nebo nemovitostí o žádoucí parcelaci nebo

případně o funkčním využití pozemků pro různá občanská zařízení, může být vytvořen

tzv. plán regulace nemovitostí, který je přílohou podrobného plánu.22

2.5.  Způsob a podpora participace obyvatelstva v oblasti prostorového

plánování

Každý občan má šanci ovlivnit  rozhodnutí městské správy buď osobně, prostřednictvím

politických stran nebo zájmových skupin. Tato možnost vyplývá přímo z ústavy, kde je

ustanoveno, že všechny dokumenty uložené u vládních orgánů a městské samosprávy jsou

veřejné.

Každá švédská obec, až na některé výjimky, má platný prostorový plán. Tyto plány obcí

s jejich okolím pokrývají celé území státu. Zvláštností švédského plánování je upřesňování

a úpravy plánů ve všech třech plánovacích úrovních. Plány jsou věcně koordinovány

a slaďovány, čehož je dosaženo díky kvalitnímu plánovacímu aparátu a výrazným

omezením počtu obcí.

                                                                                                                                                   

22 MATOUŠEK, Vladimír. Prostorové plánování v hospodářsky vyspělých evropských zemích. Praha :
Výzkumný ústav výstavby a architektury, 1994. 33 s. ISBN -80-85124-61-0.
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Ve Švédsku vládly po několik desetiletí sociálně demokratické vlády, které budovaly

hospodářský model založený na silném postavení státu. Tento model v posledních letech

prochází krizí. Je to státní sektor, který ovládá třetinu pracovního trhu,  a jsou to vysoké

mzdy, klesající schopnost soutěžení, ztráty iniciativy obyvatelstva při vysokém daňovém

zatížení, co způsobuje zpomalování dalšího vývoje modelu.

V regionálním a prostorovém plánování jsou snahy o větší decentralizaci pravomoci

a zmenšování dotací ze státního rozpočtu. 23

2.6.  Aktéři švédského prostorového plánování

Prostorové plánování je ve Švédsku prováděno na třech úrovních – na úrovni státní,

krajské a obecní.

2.6.1. Státní úroveň

Švédsko je stát s velmi silnou pozicí centrální vlády.

Ministerstvo životního prostředí (Miljodepartementet)

Toto Ministerstvo bylo založeno již v roce 1987. Když bylo v roce 1991 zrušeno

Ministerstvo pro bydlení, přešly záležitosti ohledně prostorového plánování právě na

Ministerstvo životního prostředí. Ministerstvo funguje v podstatě jako organizace, která

zkoumá různé problémové oblasti, navrhuje jim řešení, jež jsou založena na výzkumu,

dává různá doporučení, vydává regulace.

Ministerstvo průmyslu, zaměstnanosti a komunikací (Näringsdepartementet)

Hlavním cílem tohoto ministerstva je vytvářet podmínky pro zlepšování prosperity

a zvyšování zaměstnanosti. S ohledem na politiku územního rozvoje je Ministerstvo

zodpovědné za regionální rozvoj a růst městských oblastí. Dále se Ministerstvo zabývá

financováním regionů a evropskými strukturálními fondy.

                                                
23 MATOUŠEK, Vladimír. Prostorové plánování v hospodářsky vyspělých evropských zemích. Praha :
Výzkumný ústav výstavby a architektury, 1994. 33 s. ISBN -80-85124-61-0.
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Výbor pro bydlení, výstavbu a plánování (Boverket)

Tento výbor je centrální agentura švédské vlády ve věcech plánování, rozvoje měst,

bydlení a staveb. Hlavními úkoly Výboru jsou zajišťování bydlení a výstavba nových bytů.

Dále přispívá k vytváření takových budov, které jsou bezpečné a šetrné k životnímu

prostředí.

Švédská agentura pro rozvoj obchodu (NUTEK – Verket för näringslivsutveckling)

Před reorganizací centrální státní správy, která začala v roce 2001 byl NUTEK Švédský

úřad pro průmysl a technický rozvoj. Ve své nové formě byl NUTEK přejmenován na

Agenturu pro rozvoj obchodu. Hlavním posláním je podpora podnikatelských vztahů

a zlepšování stavu ekonomiky ve Švédsku. Dále přispívá k růstu a rozvoji obchodních

aktivit v zemi.

Švédský institut pro rozvojová studia (ITPS – Institut för tillväxtpolitiska studier)

Švédský institut pro rozvojová studia je vládní agentura, která vznikla 1. ledna 2001.

Hlavní úlohou tohoto institutu je seznamovat občany s budoucím vývojem růstové politiky.

Tato růstová politika je definována jako politika, jež byla navržena kvůli zvyšování

bohatství v zemi pomocí vytváření příležitostí pro jednotlivce a zlepšování jejich znalostí

a schopností.24

2.6.2. Regionální úroveň

Specifickým rysem švédské regionální úrovně plánování je směs státních agentur, přímo

volených institucí a obecních sdružení na regionální úrovni. Neexistuje jasné oddělení

funkcí regionální státní moci a krajské rady.

Na regionální úrovni je Švédsko rozděleno na 21 krajů, z nichž každý má krajskou správní

radu a krajského guvernéra. 18 krajů má vlastní krajský úřad.

Krajská správní rada (Länsstyrelsen)

Krajská správní rada je instituce, která existuje již od roku 1624 a je nejvýznamnějším

státním orgánem v regionální oblasti. Funkce krajské správní rady úzce souvisí s národní

                                                
24 BÖHME, Kai. Nordic Echoes of European Spatial Planning : Discursive Integration in Practice.
Stockholm, Sweden : Nordregio Report, 2002. 367 s. ISBN 91-89332-29-6.
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vládou. Zajišťování národních cílů má velký dopad na regionální úroveň, stejně jako

reprezentování krajských zájmů má vliv na národní rozhodovací proces.

Hlavní úkoly krajské správní rady zahrnují rozvoj regionů, plánování, dopravu, vzdělání,

zdravotní péči, zemědělství, ochranu životního prostředí a civilní obranu. S ohledem na

prostorové plánování je úlohou krajské správní rady splnění následujících tří funkcí:

- obslužná funkce:

Poskytuje doporučení obcím a jiným orgánům, jež jednají o využití půd a vod, dále jim

pak poskytuje materiály a různé informace.

- koordinační funkce:

Koordinuje státní zájmy v plánovacích procesech.

- kontrolní funkce:

 Kontroluje již uskutečněná plánovací rozhodnutí a stavební povolení.

Krajský úřad (Landsting)

Krajský úřad je demokratickou protiváhou krajské správní rady. Zatímco krajskou správní

radu ustanovuje přímo národní vláda, krajský úřad je volen shromážděním. Krajský úřad je

zodpovědný za spojení jednotlivých úkolů kraje. Jedná se v prvé řadě o zdravotní péči,

dále je zodpovědný za veřejnou dopravu a regionální rozvoj.

Krajský úřad je prvkem místní samosprávy a má tudíž právo na příjem z daní.

Vzhledem k tomu, že ve Švédsku není regionální plánování povinné, neexistuje žádný

aktér, který by byl za regionální plánování bezpodmínečně zodpovědný.25

2.6.3. Obecní úroveň

Místní samospráva má ve Švédsku dlouhou tradici, jejíž kořeny sahají až do středověku.

Rozdělení na jednotlivé obce přišlo do Švédska v roce 1862. V té době bylo založeno více

než 2500 obcí, jež byly rozděleny podle farností. Vzhledem k trendu migrace

z venkovských oblastí do oblastí městských, začalo postupem času docházet k problémům

s financováním malých obcí. Tyto obce přicházely o finance na úkor měst. Z tohoto

důvodu byl počet obcí postupně snížen  na 1388. Snižování počtu obcí proběhlo ve dvou

reformách, první proběhla v roce 1952 a druhá o deset let později. Po další reformě v roce

1974 byl počet obcí snížen radikálně na 284, v současné době je Švédsko rozděleno na

                                                
25 BÖHME, Kai. Nordic Echoes of European Spatial Planning : Discursive Integration in Practice.
Stockholm, Sweden : Nordregio Report, 2002. 367 s. ISBN 91-89332-29-6.
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290 obcí. Po roce 1970 začala centrální vláda postupně převádět zodpovědnost za některé

důležité oblasti politiky na obce.

Význam obecní samosprávy je pro Švédsko velmi důležitý. Každá obec je oprávněna

rozhodovat o běžných věcech svých obyvatel, což zahrnuje právo vybírat daně a účtovat

obecní služby. Ve Švédsku je daňová sazba proporcionální, tudíž každý platí stejnou

procentuální část svého příjmu bez ohledu na velikost příjmu.

Obce mohou provádět veřejné aktivity na neziskovém základě, čímž poskytují služby svým

obyvatelům. Obce dále mohou podporovat firmy, které se nacházejí na jejich území. Tato

podpora spočívá např. v investicích do infrastruktury, z nichž mohou mít stejný prospěch

všechny místní firmy.

O rozdělení funkcí mezi úrovní státní a obecní se neustále vedou debaty. Toto rozdělení

prodělalo několik změn v době poválečného vývoje státu. Téměř všechny povinnosti spjaté

se školstvím, základním i středním,  byly převedeny v letech 1950 – 1960 na úroveň obcí.

Tímto směrem, ze státní na obecní úroveň, byla transformována větší část povinností.

V současnosti patří mezi úlohy obecní samosprávy prostorové plánování, výstavba

obytných domů a infrastruktury, svoz odpadu, zásobování, zajištění požární ochrany,

vzdělání (kromě vysokoškolského), poskytování volno časových aktivit atd.

Ve Švédsku mají obce prvořadou zodpovědnost vyplývající přímo ze zákona, která spočívá

v plánování využití půd a vod. Centrální vláda slouží jako dohled, což znamená, že ačkoliv

je zodpovědnost za plánování území plně v rukou lokálních orgánů, musí tyto orgány při

vytváření svých plánů respektovat národní zájmy.26

2.7.  Nástroje plánování a politika

Systém švédského prostorového plánování je charakteristický vysokým stupněm zaměření

na jednotlivé sektory.

                                                
26 BÖHME, Kai. Nordic Echoes of European Spatial Planning : Discursive Integration in Practice.
Stockholm, Sweden : Nordregio Report, 2002. 367 s. ISBN 91-89332-29-6.
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2.7.1. Národní úroveň

Hlavními nástroji národní úrovně plánování je plánovací legislativa a další zákony.

Kromě Planning and Building Act – Zákona o plánování a výstavbě a Environmental Code

– Ekologického zákoníku, vytváří obrys národní politiky vládní fond a další nástroje.

Vládní fond

V tomto vládním fondu vláda prezentuje návrh politiky regionálního rozvoje. Hlavní cíl

této nové politiky je formulován jako zabezpečení správného fungování místního

regionálního pracovního trhu, který bude zajišťovat kvalitní služby ve všech částech země.

Tento přístup, který zahrnuje celou zemi, je pro Švédsko relativně nový. Regionální

politika ve Švédsku se totiž dříve zaměřovala jen na znevýhodněné regiony a přímou

podporu firem.

Strategie pro dosažení stanovených cílů nové regionální politiky má pět částí:

- koordinace centrálních státních aktivit

- jasné oddělení úkolů a povinností mezi státem a obcemi

- učební plány jako nástroj pro rozvoj

- regionální srovnání jako hnací síla pro změny

- koordinace mezi strukturálními fondy Evropské unie a regionální politikou

Trvale udržitelný rozvoj Švédska (Hallbar Sverige)

Již od roku 1998 švédská vláda připravuje každoročně pro parlament zprávu, která

popisuje vliv prováděných procesů v území na trvale udržitelný rozvoj, zvláště v oblasti

ochrany životního prostředí.

Švédsko 2009 (Sverige 2009)

Výbor pro bydlení, výstavbu a plánování publikoval již v roce 1996 svoji vizi budoucího

vývoje Švédska, která byla nazvána Sverige 2009. Tato vize je sice úlohou vlády, ale byla

vyvinuta ve spolupráci se zástupci ostatních sektorů. Již od počátku se počítalo s tím, že

jak sektor územního plánování, tak i životní styl lidí potřebuje alespoň jedno desetiletí, aby

byl schopen radikálnější proměny. Na těchto předpokladech je založen švédský vzor

plánování a rozvíjí se spolupráce mezi venkovem a městskými oblastmi. Tento dokument

se inspiroval odkazem na národní prostorové plánování prováděné ve Švédsku během

sedmdesátých let. Dokument Sverige 2009 lze považovat za přípravu více prostorově
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orientovaného dokumentu VASAB 2010, což je společný dokument států27, které leží

u Baltského moře. Základ tohoto dokumentu je tvořen čtyřmi oblastmi rozvoje, jsou to

rozvoj měst, dosažení příznivé dopravní dostupnosti a zásobování energiemi, rozlišení

a vymezení ploch se zvýšenou potřebou plánování a prostorové plánování pro cílový

region. Veškerá ustanovení obsažená v dokumentu VASAB 2010 se do národních politik

převádí prostřednictvím doporučení.28

Obnova krajiny (Förnyelsens landskap)

Národní agentura pro rozvoj venkova vydala v roce 1997 návrh zaměřený na rozvoj

venkovských oblastí s názvem Obnova krajiny. Agentura dostala od centrální vlády za

úkol vytvořit návrh rozvojově orientované regionální politiky pro řídce obydlené

venkovské oblasti. Jeden z důvodů, proč lidé opouštějí tyto oblasti, je totiž právě současný

stav regionální politiky.

Nový směr dopravní politiky (Ny kurs i trafikpolitiken)

Jedná se o vizi dopravního systému v budoucnosti. Návrh má být zaměřen především na to,

aby nabízel občanům i firmám kvalitní, bezpečnou a k přírodnímu prostředí šetrnou

nabídku dopravních služeb, jež je z makroekonomického hlediska velmi důležitá pro

udržitelný rozvoj. Budoucí dopravní systém by měl přispívat k sociálnímu

i ekonomickému rozvoji, aniž by jakýmkoliv způsobem zasahoval do přírodních zdrojů,

ničil životní prostředí a ohrožoval lidské zdraví.29

2.7.2. Regionální úroveň

Politické nástroje na regionální úrovni se soustřeďují hlavně na regionální ekonomický

rozvoj, jímž je pověřena krajská správní rada.

Regionální dohody o růstu (Reginala tillväxtavtal)

Regionální dohody o růstu jsou relativně novým nástrojem v oblasti regionální politiky,

jehož cílem je zlepšení spolupráce různých politických sektorů v regionech a zvýšení

                                                
27 Švédsko, Norsko, Finsko, Rusko, Dánsko, Německo, Litva, Lotyšsko, Estonsko, Bělorusko a Polsko

28 Vision and Strategies around the Baltic Sea 2010 [online]. 2004 [cit. 2010-04-24]. Mission for VASAB co-
operation - Challenges for spatial policies. Dostupné z WWW: <http://vasab.org/>.
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regionální adaptace. Dalším cílem je udržitelný ekonomický růst, který podporuje

podnikání, a zvyšování zaměstnanosti mužů i žen v regionech.

Záležitostmi, které se týkají regionálních dohod o růstu v regionech, se zabývá buď krajská

správní rada nebo jiný samosprávný regionální orgán. Základem pro tuto práci je

regionální spolupráce. Skladba této spolupráce se liší podle jednotlivých regionů. Partneři

v regionech mají mezi sebou dohodu o provádění tříletého programu, který je zaměřen na

regionální růst a rozvoj. Tyto regionální dohody o růstu jsou stěžejní pro vyjednávání

s centrální vládou.

Regionální plán (Regionplan)

V zákoně o plánování a výstavbě je zakotveno regionální územní plánování pouze na

dobrovolné úrovni. Regionální plánování není povinné a přijatý regionální plán není

závazný a slouží jen jako rámcový dokument.

Regionální plánování je povinně prováděno pouze v regionu Stockholm, kde má krajský

úřad zvláštní povinnosti regionálního plánovacího orgánu. Tyto povinnosti vyplývají ze

zákona o plánování a výstavbě.

Prostorové plánování na regionální úrovni bylo vytvořeno v prvé řadě jako forma

sektorového plánování, např. silniční síť, doprava, umístění škol, nemocnic atd.30

2.7.3. Obecní úroveň

Prvořadým cílem plánovacího systému ve Švédsku jsou nezávislé obce, které věnují

pozornost celonárodním cílům.

Na obecní úrovni existují dva nejčastěji používané plánovací nástroje, jedná se

o komplexní plán a detailní rozvojový plán.

Komplexní plán (översiktsplan)

Zákon o plánování a výstavbě nařizuje, že každá obec musí mít zpracován komplexní plán

obecního rozsahu. Tento plán je zaměřen na rozhodování v oblasti využívání půd a vod.

Může být rozšířen na menší zeměpisné oblasti, jako jsou městské obvody nebo jiná

obydlená centra.

                                                                                                                                                   
29 BÖHME, Kai. Nordic Echoes of European Spatial Planning : Discursive Integration in Practice.
Stockholm, Sweden : Nordregio Report, 2002. 367 s. ISBN 91-89332-29-6.
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Plán je spíše jen vodítkem, není závazný pro veřejný ani soukromý sektor. Každé čtyři

roky (podle volebního období) je obecní úřad povinen provést zhodnocení plánu

a rozhodnout, zda je nezbytné provést v něm úpravy.

Detailní rozvojový plán (Detaljplan)

Detailní rozvojový plán je používán jako detailnější kontrola územního rozvoje

a využívání území. Na rozdíl od komplexního plánu má detailní rozvojový plán právní

status.31

                                                                                                                                                   
30 BÖHME, Kai. Nordic Echoes of European Spatial Planning : Discursive Integration in Practice.
Stockholm, Sweden : Nordregio Report, 2002. 367 s. ISBN 91-89332-29-6.

31 BÖHME, Kai. Nordic Echoes of European Spatial Planning : Discursive Integration in Practice.
Stockholm, Sweden : Nordregio Report, 2002. 367 s. ISBN 91-89332-29-6.
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3. Plánování v České republice

V České republice se nedá hovořit o modelu prostorového plánování. České plánování se

totiž skládá ze dvou oddělených částí, regionálního plánování a politiky územního rozvoje,

neboli územního plánování. Každá z těchto oblastí má také svou vlastní právní úpravu.

V případě územního plánování se jedná o zákon č. 183/2006Sb. o územním plánování

a stavebním řádu (tzv. „stavební zákon“). Regionální plánování podléhá právní úpravě

obsažené v zákoně č. 248/2000Sb. o podpoře regionálního rozvoje.

Jak regionální, tak i územní plánování je uskutečňováno na třech úrovních – národní,

krajské a místní úrovni. Na celostátní úrovni jsou obě oblasti rozvoje státu svěřeny do

kompetence Ministerstva pro místní rozvoj, které je vrcholným orgánem regionálního

i územního plánování.

3.1.  Regionální plánování

Regionální plánování můžeme charakterizovat jako koncepční činnost na úrovni obcí

a regionů. Z pohledu celé České republiky hovoříme o regionální politice.

Regionální politika nabyla na významu až po roce 1989, ovšem hlavní a zásadní změny

v přístupu k regionální politice nastaly až během zahájení jednání o vstupu České

republiky do Evropské unie.

V České republice je regionální politikou pověřeno Ministerstvo pro místní rozvoj, které je

nejvyšším orgánem regionálního plánování.

3.1.1. Koncepční dokumenty pro oblast regionálního rozvoje

Hlavním dokumentem regionálního rozvoje v České republice je zákon

č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje z  29. června 2000, v platném znění.

V tomto zákoně je obsažena definice Strategie regionálního rozvoje. Na celostátní úrovni

je Strategie regionálního rozvoje doplněna Národním rozvojovým plánem na roky 2007 –

2013 a Národním strategickým referenčním rámcem. Zpracováním všech dokumentů se

zabývá Ministerstvo pro místní rozvoj,  jež je dle zákona č. 2/1969 Sb., ve znění

pozdějších předpisů, ústředním orgánem státní správy ve věcech regionální politiky.
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Strategie regionálního rozvoje

Strategie regionálního rozvoje České republiky je základním dokumentem, navazujícím na

Strategii udržitelného rozvoje České republiky. Strategie regionálního rozvoje respektuje

cíle evropské regionální politiky a předpokládá co nejvyšší míru využití všech možností,

jež České republice z členství v Evropské unii vyplývají. Strategie regionálního rozvoje je

provázána s dalším dokumentem Politikou územního rozvoje, což je nástroj územního

plánování na úrovni celého státu. 32

Strategie regionálního rozvoje je pořizována na základě zákona č. 248/2000 Sb., o Podpoře

regionálního rozvoje.

Obsah Strategie regionálního rozvoje má několik částí, jsou to zásady regionální politiky

České republiky, hlavní faktory regionálního rozvoje, regionální struktura České republiky

a politika diversifikace (určení hlavních regionálních disparit), dále SWOT analýza,

souhrnné zhodnocení regionálních problémů a určení rozvojových předpokladů. Důležitá

je pro regionální rozvoj typologie regionů, vymezení tří typů regionů, jedná se o rostoucí,

stagnující a zaostávající regiony.

Strategie regionálního rozvoje obsahuje vizi „V horizontu do roku 2013, chce být Česká

republika aktivní, ekonomicky výkonnou a konkurenceschopnou zemí s kvalitním

životním prostředím, která v souladu s principy udržitelného rozvoje dosahuje ve všech

základních kritériích standardů Evropské unie, přičemž budou výrazně zmírněny regionální

disparity a  zvýší se podíl aktivní a inovativní populace v regionech“33. K naplnění této

vize byl ustanoven globální cíl „vyvážený, harmonický a udržitelný rozvoj regionů, který

povede ke zvyšování úrovně kvality života obyvatelstva“.34 Globální cíl se skládá ze tří

cílů strategických, jedná se o rozvojově zaměřený cíl (zvýšení ekonomického

a environmentálního potenciálu, sociální úrovně a konkurenceschopnosti regionů České

                                                
32 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-19]. Strategie regionálního rozvoje České
republiky na roky 2007-2013. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Regionalni-politika/Koncepce-
Strategie/Strategie-regionalniho-rozvoje-Ceske-republiky-na>.

33 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-19]. Strategie regionálního rozvoje České
republiky na roky 2007-2013. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Regionalni-politika/Koncepce-
Strategie/Strategie-regionalniho-rozvoje-Ceske-republiky-na>.

34 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-19]. Strategie regionálního rozvoje České
republiky na roky 2007-2013. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Regionalni-politika/Koncepce-
Strategie/Strategie-regionalniho-rozvoje-Ceske-republiky-na>.
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republiky na úroveň, které by byla srovnatelná s vyspělými regiony Evropy), disparitně

zaměřený cíl (omezení růstu a postupné snižování regionálních disparit a využívání

specifik území) a  instrumentální cíl (institucionální a finanční zabezpečení strategie)35

Národní strategický referenční rámec ČR 2007 – 2013 a Národní rozvojový plán

Národní strategický referenční rámec je základním programovým dokumentem České

republiky který umožňuje čerpání prostředků z fondů Evropské unie v období 2007—

2013.36 Národní strategický referenční rámec definuje základní strategii a určuje prioritní

oblasti, které budou financovány z fondů Evropské unie  v programovacím období 2007–

2013.

Globálním cílem Národního strategického a referenčního rámce je „přeměna

socioekonomického prostředí České republiky v souladu s principy udržitelného rozvoje

tak, aby Česká republika byla přitažlivým místem pro realizaci investic, práci a život

obyvatel.“ 37 Strategickými cíli jsou Konkurenceschopná česká ekonomika, Otevřená,

flexibilní a soudržná společnost, Atraktivní prostředí a Vyvážený rozvoj území.

Součástí Národního strategického referenčního rámce je charakteristika operačních

programů politiky hospodářské a sociální soudržnosti 2007—2013. Operační programy

jsou rozděleny podle jednotlivých cílů. V Cíli 1 Konvergence jsou to operační programy

Podnikání  a inovace, Výzkum a vývoj pro inovace, Lidské zdroje a zaměstnanost,

Vzdělávání pro konkurenceschopnost, Životní prostředí, Doprava a Integrovaný operační

program. Součástí Cíle 2 Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost jsou dva cíle,

Operační program Praha – konkurenceschopnost a Operační program Praha – adaptabilita.

Cíl 3 Evropská územní spolupráce je tvořen 5-ti operačními programy. Jsou to programy

přeshraniční spolupráce, konkrétně OP Česká republika – Svobodný stát Bavorsko 2007-

                                                
35 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-20]. Strategie regionálního rozvoje České
republiky na roky 2007-2013. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Regionalni-politika/Koncepce-
Strategie/Strategie-regionalniho-rozvoje-Ceske-republiky-na>.

36 Fondy Evropské unie [online]. 2005 [cit. 2010-04-19]. Národní strategický referenční rámec ČR 2007—
2013 - verze červenec 2007. Dostupné z WWW: <http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/197f55c7-ffeb-
4f5c-ab81-26237ef6eaf1/Narodni-strategicky-referencni-ramec-CR-2007%E2%80%942013->.

37 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-20]. Národní strategický referenční rámec.
Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Strukturalni-fondy/Programovaci-obdobi-2007-2013/Koncepce-
Strategie/Narodni-strategicky-referencni-ramec>.
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2013, OP Svobodný stát Sasko – Česká republika 2007 – 2013, OP Rakousko – Česká

republika 2007 - 2013, OP Slovenská republika – Česká republika 2007 – 2013, OP Česká

republika – Polská republika 2007 – 2013. Dále Cíl 3 zahrnuje Operační program

nadnárodní a mezinárodní spolupráce. 38

Národní rozvojový plán

Národní rozvojový plán České republiky na léta 2007-2013 je výchozím strategickým

dokumentem pro realizaci programů evropských fondů v regionech České republiky.

Obsahuje globální cíl a 4 strategické cíle. Globálním cílem je „přeměna

socioekonomického prostředí České republiky v souladu s principy udržitelného rozvoje

tak, aby byla přitažlivým místem pro realizaci investic, práci a život obyvatel.

Prostřednictvím trvalého posilování konkurenceschopnosti bude dosahováno udržitelného

růstu, jehož tempo bude vyšší než průměrný růst EU 25. Česká republika bude usilovat

o růst zaměstnanosti a o vyvážený a harmonický rozvoj regionů, který povede ke

zvyšování úrovně kvality života obyvatelstva.“39 Strategickými cíli jsou

Konkurenceschopná česká ekonomika, Otevřená, flexibilní a soudržná společnost, Aktivní

prostředí a Vyvážený rozvoj území.40 Na strategické cíle dále navazují prioritní osy.

Prioritní osy se dělí na priority.

3.1.2. Úrovně regionálního plánování

Rozlišujeme tři úrovně správy, státní úroveň, krajskou a obecní, které se zabývají

regionálním plánováním.

                                                
38 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-29]. Národní strategický referenční rámec.
Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Strukturalni-fondy/Programovaci-obdobi-2007-2013/Koncepce-
Strategie/Narodni-strategicky-referencni-ramec>.

39 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-29]. Národní rozvojový plán ČR 2007-2013:
Budoucnost programů fondů Evropské unie. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Pro-media/Tiskove-
zpravy/2006/Narodni-rozvojovy-plan-CR-2007-2013--Budoucnost-pr>.

40 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-29]. Národní rozvojový plán ČR 2007-2013:
Budoucnost programů fondů Evropské unie. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Pro-media/Tiskove-
zpravy/2006/Narodni-rozvojovy-plan-CR-2007-2013--Budoucnost-pr>.
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Úroveň státu

V oblasti regionálního plánování je úlohou státu koncepční, programová a výkonná

činnost. Stát také zabezpečuje prostředky státního rozpočtu a legislativní opatření. 41

Úroveň kraje

Krajské orgány jsou základní stavební jednotkou realizace regionálního rozvoje v České

republice. „Úlohou krajské úrovně je koncepční, programová a výkonná činnost

samosprávných orgánů krajů v oblasti regionálního rozvoje.“42 Orgány kraje dále

koordinují rozvoj svého území, prosazují zájmy obcí a spolupracují s ústředními správními

úřady státní správy.

Úroveň obce

„Úlohou obecní úrovně je koncepční, programová a výkonná činnost samosprávných

orgánů obcí v oblasti místního rozvoje, jejich iniciační činnost v oblasti řešení nad

místních problémů a jejich účast na realizaci regionálních programů.“43

3.2.  Územní plánování

Hlavním cílem územního plánování je to, aby byly všechny změny v území řešeny

soustavně a komplexně pomocí nástrojů územního plánování, a aby bylo dosaženo souladu

veřejných a soukromých zájmů na rozvoji území. Ve veřejném zájmu je, aby územní

plánování chránilo a rozvíjelo přírodní hodnoty území včetně kulturního dědictví. Územní

                                                
41 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-29]. Strategie regionálního rozvoje České
republiky na roky 2007-2013. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Regionalni-politika/Koncepce-
Strategie/Strategie-regionalniho-rozvoje-Ceske-republiky-na>.

42 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-29]. Strategie regionálního rozvoje České
republiky na roky 2007-2013. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Regionalni-politika/Koncepce-
Strategie/Strategie-regionalniho-rozvoje-Ceske-republiky-na>.

43 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2005 [cit. 2010-04-29]. Strategie regionálního rozvoje České
republiky na roky 2007-2013. Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Regionalni-politika/Koncepce-
Strategie/Strategie-regionalniho-rozvoje-Ceske-republiky-na>.
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plánování vytváří předpoklady pro udržitelný rozvoj území.44 V následující části mé

bakalářské práce je obsažena charakteristika jednotlivých nástrojů územního plánování.

3.2.1. Orgány územního plánování

Ve věcech souvisejících s územním plánováním je dle stavebního zákona svěřena

působnost orgánům obcí, krajů, dále pak Ministerstvu pro místní rozvoj a Ministerstvu

obrany na území vojenských újezdů.45

Orgány obce v územním plánováním jsou úřad územního plánování, obecní úřad,

zastupitelstvo obce, stavební úřad a rada obcí pro udržitelný rozvoj.

Orgány kraje jsou krajské úřady, krajský úřad a rada kraje. Tyto krajské orgány mohou

zasahovat do činnosti orgánů obce pouze v případech stanovených zákonem. Hlavním

subjektem ve věcech územního plánování je Ministerstvo pro místní rozvoj.

3.2.2.  Nástroje územního plánování

Politika územního rozvoje

Politika územního rozvoje České republiky je celostátním nástrojem územního plánování.

Koordinuje územně plánovací činnost krajů a obcí. Politika územního rozvoje je

schvalována vládou České republiky, která dne 20.července 2009 na svém jednání přijala

návrh Politiky územního rozvoje České republiky 2008. Zpracováním Politiky územního

rozvoje je pověřeno Ministerstvo pro místní rozvoj, a to na základě usnesení vlády č. 321

ze dne 7.4. 2004. 46

Z členství v mezinárodních organizacích, jako je např. Evropská unie, OSN, OECD,

vyplývají pro Českou republiku požadavky na územní rozvoj. Politika územního rozvoje

tyto požadavky zohledňuje.

                                                
44 Ústav územního rozvoje [online]. 2010 [cit. 2010-04-27]. Politika územního rozvoje České republiky 2008.
Dostupné z WWW: <http://www.uur.cz/default.asp?ID=3463>.

45 Ústav územního rozvoje [online]. 2010 [cit. 2010-04-27]. Politika územního rozvoje České republiky 2008.
Dostupné z WWW: <http://www.uur.cz/default.asp?ID=3463>.

46 Ministerstvo pro místní rozvoj [online]. 2007 [cit. 2010-04-29]. Politika územního rozvoje ČR 2008.
Dostupné z WWW: <http://www.mmr.cz/Uzemni-planovani-a-stavebni-rad/Koncepce-Strategie/Politika-
uzemniho-rozvoje-Ceske-republiky/Politika-uzemniho-rozvoje-CR-2008>
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Politika územního rozvoje:

a) „Stanovuje republikové priority územního plánování pro zajištění trvale

udržitelného rozvoje.

b) Vymezuje oblasti, v nichž jsou zvýšené požadavky na změny v území z důvodů

koncentrace aktivit mezinárodního a republikového významu nebo které svým

významem přesahují území jednoho kraje. Jedná se o rozvojové oblasti a rozvojové

osy.

c) Vymezuje oblasti se specifickými hodnotami a problémy mezinárodního

a republikového významu nebo které svým významem přesahují území jednoho

kraje.

d) Vymezuje plochy a koridory dopravní a technické infrastruktury mezinárodního

a republikového významu nebo které svým významem přesahují území jednoho

kraje.

e) Ve vymezených oblastech, plochách a koridorech stanoví kriteria a podmínky pro

rozhodování o možnosti provádět změny ve využití nebo prostorovém uspořádání

území.“47

Politika územního vymezuje tzv. rozvojové oblasti a osy, specifické oblasti a plochy

a koridory dopravní a technické infrastruktury.

a) Rozvojové oblasti a osy

Rozvojové oblasti a osy jsou vymezovány v územích, kde jsou z důvodů koncentrace

mezinárodních i celorepublikových aktivit zvýšené požadavky na změny v území.

Rozvojových oblastí definuje Politika územního rozvoje celkem 12, a to Praha, Ostrava,

Brno, Hradec Králové/Pardubice, Plzeň, Ústí nad Labem, Liberec, Olomouc, Zlín, České

Budějovice, Jihlava, Karlovy Vary.  Změny území znamenají většinou kvalitnější veřejnou

dopravu, podporu a rozvoj cestovního ruchu, ochranu kulturních hodnot atd. Na rozvojové

oblasti jsou navázány rozvojové osy, které napomáhají šíření  socioekonomického rozvoje

mezi jednotlivými rozvojovými oblastmi.

                                                
47 Politika územního rozvoje České republiky 2008. Brno : Ústav územního rozvoje, 2009. 94 s. ISBN 978-
80-87318-04-1.
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Obrázek 3 - Rozvojové oblasti a rozvojové osy48

b) Specifické oblasti

Specifické oblasti jsou vymezovány v těch částech České republiky, kde se v porovnání se

zbytkem území dlouhodobě projevují problémy spojené s udržitelným rozvojem. Hlavní

důvody pro vymezení specifických oblastí jsou zvýšené požadavky na plánování. V České

republice je definováno 7 rozvojových oblastí. Jedná se o Šumavu, Beskydy, Jeseníky -

Králický Sněžník, Karvinsko, Mostecko, Krušné Hory a  Krkonoše - Jizerské Hory.

Obrázek 4 - Specifické oblasti49

                                                
48 Politika územního rozvoje České republiky 2008. Brno : Ústav územního rozvoje, 2009. 94 s. ISBN 978-
80-87318-04-1.
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c) Koridory dopravní a technické infrastruktury

Hlavním důvodem, proč se vymezují koridory dopravy je ochrana ploch pro umístění

pozemních komunikací, vodních cest, letišť a drah.

Územně plánovací podklady

Územně plánovací podklady se skládají z územně analytických podkladů, vyhodnocujících

stav a vývoj území a územní studie, která ověřuje podmínky změn v území.

Územně plánovací dokumentace

Územně plánovací dokumentace je tvořena zásadami územního rozvoje, územním plánem

a regulačním plánem. Pořizovat zásady územního rozvoje musí kraj povinně ze zákona,

naopak pořízení regulačního a územního plánu je pro obec dobrovolné.

a) Zásady územního rozvoje

Zásady územního rozvoje jsou nutné pro pořízení a vydání územních a regulačních plánů.

Jsou koncipovány na krajské úrovni. „Zásady územního rozvoje stanoví základní

požadavky na účelné a hospodárné uspořádání území kraje, dále pak vymezí plochy nebo

koridory nad místního významu, zejména pro veřejně prospěšné stavby.“50

b) Územní plán

Územní plán je pořizován pro celé území obce, vojenského újezdu nebo pro vymezenou

část území hlavního města Prahy. Územní plán je nutný pro vydání regulačního plánu.

Územní plán stanovuje základní koncepci rozvoje území obce, prostorového uspořádání,

koncepci veřejné infrastruktury, vymezuje zastavěná území, zastavěné plochy a plochy pro

veřejně prospěšné stavby.  O pořízení územního plánu rozhoduje obecní zastupitelstvo

                                                                                                                                                   
49 Politika územního rozvoje České republiky 2008. Brno : Ústav územního rozvoje, 2009. 94 s. ISBN 978-
80-87318-04-1.

50 Územní plánování v České republice 2007. Brno : Ústav územního rozvoje, 2007. 36 s. Dostupné z WWW:
<http://www.mmr.cz/Uzemni-planovani-a-stavebni-rad/Publikace-a-odborne-texty/FileList/Publikace-
Uzemni-planovani-v-Ceske-republice-2007>.
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c) Regulační plán

Regulační plán je nejpodrobnější forma územně plánovací dokumentace. Vydání

regulačního plánu je závislé na vydání územního plánu. Regulační plán upravuje podrobné

podmínky pro využití jednotlivých pozemků, dále pak pro umístění staveb a jejich

prostorové uspořádání.

Územní rozhodnutí

Pokud zákon nestanoví jinak, tak lze umisťovat stavby, zařízení nebo měnit využití území

jen na základě územního rozhodnutí nebo územního souhlasu. Územní rozhodnutí jsou

vydávána na základě územního řízení.

Územní řízení

Účastníky územního řízení jsou žadatel, příslušná obec, vlastník pozemku či stavby

a osoby, jejichž vlastnické právo k sousedním pozemkům může být rozhodnutím dotčeno.

Územní řízení se zahajuje podáním žádosti žadatelem. Dále stavební úřad oznámí zahájení

řízení a nařídí ústní veřejné jednání. Územním rozhodnutím stavební úřad odsouhlasí

navrhovaný záměr.

Územní opatření o stavební uzávěře a územní opatření o asanaci území

Územní opatření o stavební uzávěře buď úplně zakazuje nebo jen omezuje stavební činnost

ve vymezeném území, pokud by tato činnost mohla znemožnit nebo ztížit budoucí vývoj

území podle územně plánovací dokumentace.

Územní opatření o asanaci území je vydáváno na území, která byla postižena živelnou

pohromou či závažnou havárií. V těchto oblastech je nutné určit podmínky pro odstranění

dopadů a podmínky pro další využití území.
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Úprava vztahů v území

a) Předkupní právo

Obec nebo kraj má předkupní právo k pozemku, který je určen územním nebo regulačním

plánem pro veřejně prospěšnou stavbu, veřejně prospěšné opatření nebo veřejné

prostranství.

b) Náhrady za změnu v území

Náhrada náleží vlastníkovi pozemku nebo stavby, jehož práva byla při užívání pozemku

nebo stavby omezen na základě územního opatření o stavební uzávěře.51

                                                
51 Územní plánování v České republice 2007. Brno : Ústav územního rozvoje, 2007. 36 s. Dostupné z WWW:
<http://www.mmr.cz/Uzemni-planovani-a-stavebni-rad/Publikace-a-odborne-texty/FileList/Publikace-
Uzemni-planovani-v-Ceske-republice-2007>.
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4. Komparace modelů švédského a českého plánování

V jednotlivých částech této kapitoly jsou určeny shodné a rozdílné rysy obou systémů

prostorového (územního) plánování.

4.1.  Shodné a rozdílné rysy systémů

Na první pohled se může zdát, že Švédské království a Česká republika jsou dvě země,

které nemají vůbec nic společného, a to nejen v oblasti prostorového plánování. I když jsou

si tyto země hodně vzdáleny, lze i u nich najít několik shodných rysů. Z hlediska

socioekonomické a demografické struktury má Švédsko a Česká republika shodných

čí podobných prvků hned několik. V prvé řadě je to počet obyvatel, který je vzhledem

k mnohonásobně větší rozloze Švédska, v obou zemích podobný. Dalším podobným rysem

je věková struktura obyvatelstva, která se odvíjí od toho, že Česká republika i Švédsko jsou

vyspělé evropské státy. Obě země se budou v budoucnu stále více potýkat s problémem

stárnutí populace.

Srovnat jednotlivé prvky v oblasti plánování je možné např. podle shodného či rozdílného

systému administrativního a správního rozdělení státu, počtu a struktury systémů plánování

nebo legislativní úpravy.

4.1.1. Administrativní a správní rozdělení

V oblasti administrativního uspořádání můžeme hovořit o shodnosti. Oba státy mají tři

úrovně správy, a to správu státní, krajskou a obecní. Rozdíl není ani v pozici krajů, jak ve

Švédsku, tak v České republice jsou kraje mezistupněm mezi státní a obecní správou a plní

funkci koordinační. V počtu krajů se také země moc neliší, Švédsko je rozděleno na

21 krajů, Česká republika na 14.

V obou zemích mají obce, jako základní správní jednotky, shodně silné postavení.  Obě

země zaznamenaly v minulosti reformu územní samosprávy, v jejímž důsledku byly

sníženy počty samosprávných obcí. Hlavním důvodem reformy byla snaha o dosažení



41

optimální velikosti obcí. Po roce 1970 začala centrální vláda převádět na obce

zodpovědnost za některé oblasti politiky.

Počet obcí ve Švédsku je v současnosti 290. V České republice počet obcí kolísá okolo

čísla 6250, což je skoro dvaadvacetinásobek oproti Švédsku. Tento očividný nepoměr

v počtu obcí značí velký rozdíl ve finanční a personální náročnosti plánovacích činností.

Ve Švédsku je prostorové plánování ztížené velkými geografickými rozdíly jednotlivých

částí země, sever se z části nachází za polárním kruhem, jih tvoří velmi hustě osídlené

městské aglomerace.

4.1.2. Pojetí plánování

V pojetí plánování je mezi Českou republikou a Švédskem velice zásadní rozdíl. Plánování

ve Švédsku je plánování prostorové, obsahující v jednom modelu propojené regionální

i územní plánování. Legislativně je prostorové plánování upraveno zákonem č. 77/1985

Planning and Building Act (zákon o plánování a výstavbě) a Ekologickým zákoníkem.

V České republice je plánování rozděleno na dvě oddělené části, regionální politiku

a politiku územního rozvoje, neboli územní plánování. Obě tyto části mají vlastní

legislativní úpravu. V případě regionálního plánování se jedná o zákon č. 248/2000Sb,

o podpoře regionálního rozvoje. Územní plánování podléhá úpravě obsažené v zákoně

č.183/2006Sb., o územním plánování a stavebním řádu.

4.1.3. Úrovně plánování

Plánování je v obou zemích realizováno shodně na třech úrovních, na úrovni národní,

krajské a obecní. Tato shoda vyplývá z obdobného samosprávního členění států na tři

úrovně – stát, kraj, obec. Rozdíly jsou však v různém rozsahu a náplni plánovacích

činností, které spadají pod jednotlivé subjekty.

Za oblast plánování jsou v obou zemích zodpovědná ministerstva. V České republice je to

Ministerstvo pro místní rozvoj, ve Švédsku je to od roku 1991, kdy byl zrušen Státní výbor

pro bydlení,  Ministerstvo životního prostředí. Z toho také vyplývá, že hlavním

požadavkem pro švédské plánování je ochrana životního prostředí. Obě ministerstva plní
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funkci koncepční, koordinační a kontrolní. Exekutivní orgány (vláda, Regering)

a zákonodárné orgány (parlament, Riksdag) ovlivňují plánování zprostředkovaně tvorbou

legislativy.

4.1.4. Legislativní úprava

Nejvyšší právní normou jsou v obou zemích zákony, které jsou primárně zaměřeny na

plánování územního rozvoje. Základní zákonem pro švédské plánování je zákon č. 10/1987

Zákon o plánování a výstavbě (Planning and Building Act) a Ekologický zákoník. V České

republice je plánování rozděleno na regionální a územní a každé má vlastní právní úpravu.

Regionální plánování je upraveno zákonem č. 248/2000Sb., o podpoře regionálního

rozvoje a územní plánování zákonem č.193/2006Sb., o územním plánování a stavebním

řádu.

Ve Švédsku tvoří podstatu prostorového plánování především zákon č. 10/1987 Planning

and Building Act, naproti tomu v České republice je na státní úrovni dokumentů několik.

Jedná se o Politiku územního rozvoje, Strategii regionálního rozvoje, atd.

4.1.5. Ochrana životního prostředí

Jak švédské, tak i české plánování se zaměřuje na ochranu životního prostředí. Švédské

plánování je výrazně založeno na principu trvale udržitelného rozvoje. Švédská vláda

vydává každoroční zprávu pro parlament, kde popisuje vliv prováděných procesů v území

na trvale udržitelný rozvoj. Činnosti, jež by nějakým způsobem poškozovaly životní

prostředí jsou velmi striktně omezovány. Zvyšuje se ochrana přírodních zdrojů a všechny

ekonomické požadavky se posuzují z ekologického hlediska.

4.2.  Výhody a nevýhody švédského modelu prostorového plánování

oproti českému

Výhody švédského modelu oproti českému:

Hlavní výhodou švédského plánování oproti plánování českému je to, že švédské

plánování je plánování prostorové. Díky spojení územního a regionálního plánování

v jeden celek nemá Švédsko problémy, které plynou z duality plánování, jak je tomu
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v České republice. Tyto problémy způsobuje dvojí právní úprava a zastřešující dokumenty,

které se musí vytvářet pro každé plánování zvlášť. Ve výsledku dvojkolejnost právní

úpravy i dokumentů a nástrojů regionálního a územního plánování způsobují vyšší

časovou, institucionální, personální a v neposlední řadě též finanční náročnost plánování.

Další výhodou švédského plánování je nepochybně jeho dlouhá tradice. Česká republika

zažívala po druhé světové válce dlouhá léta plánovaného hospodářství. Švédsko ve stejné

době prožívalo období rozvoje a zlepšování systému využívání území. Švédsko tedy mělo

větší prostor pro to, aby se systém prostorového plánování vyvinul v dobře fungující

systém, který může těžit ze zkušeností.

Výhodou švédského modelu je také větší účast obyvatelstva na prostorovém plánování.

Každý občan může ovlivnit rozhodnutí městské správy buď osobně, prostřednictvím

politických stran nebo zájmových skupin. Tato možnost, ne však povinnost, vyplývá přímo

z ústavy.

České obyvatelstvo lze v tomto případě, naneštěstí, označit za vysoce pasivní. Ze strany

zpracovatelů jednotlivých nástrojů regionálního i územního rozvoje je tak vyžadována

zvýšená snaha o zapojen veřejnosti do procesu rozhodovávání o využití území. V mnoha

ohledech lze účast české veřejnosti v plánování charakterizovat jako účast tak říkajíc „za

pět minut dvanáct“. Zejména záměry v oblasti územního plánování jsou pak veřejnosti

zaznamenávány až tehdy, kdy dochází k závěrečnému projednávání záměru, který se

široké veřejnosti zpravidla negativně dotýká.

Nevýhody švédského modelu oproti českému:

Švédský systém prostorového plánování má kromě nesporných výhod i své nevýhody.

Hlavní nevýhodou a problémem tohoto systému je velký počet subjektů, které jsou do

plánování zapojeny, především na státní úrovni. Ministerstvo životního prostředí,

Ministerstvo průmyslu, zaměstnanosti a komunikací, Výbor pro bydlení a plánování,

Švédská agentura pro rozvoj obchodu a Švédský institut pro rozvojová studia nemusí vždy

zastávat stejné názory, ale naopak se může stát, že každý z těchto subjektů bude prosazovat
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vlastní zájem. Z tohoto důvodu se musí vést mnohdy zdlouhavá jednání mezi jednotlivými

subjekty, ovšem ani tak nemusí být dohody dosaženo.

Na základě dokumentů a podkladů získaných o švédském modelu plánování mohu

konstatovat, že v porovnání s českým modelem lze identifikovat spíše výhody než

nevýhody.

Je možné zjednodušeně říci, že mnohé nevýhody českého modelu vyplývají zejména z jeho

historicky krátkého působení.



45

Závěr

Cílem této práce bylo srovnání modelů prostorového/územního/regionálního plánování ve

Švédsku a v České republice a určení, jaké má švédský model výhody a nevýhody oproti

modelu českému.

Švédský a český model se zásadně odlišují již v pojetí  plánování. Švédsko patří mezi

státy, které realizují integrované prostorové plánování. Plánování v České republice není

prostorovým plánováním, nýbrž odděleným regionálním a územním plánováním, čemuž

odpovídá i dvojí základní právní úprava.

Úvodní část práce byla věnována charakteristice socioekonomické struktura Švédska, která

je nutným předpokladem pro nastínění modelu plánování. Švédsko je zemí mnoha

protikladů, obrovská rozloha a nízký počet obyvatel, neosídlené severské oblasti a hustě

obydlené aglomerace na jihu, jsou jen některé z nich. Rozdíly mezi jednotlivými částmi

země jsou značné i co se týče nezaměstnanosti a pracovních míst. Z těchto důvodů jsou

kladeny na prostorové plánování velmi vysoké nároky. Dalším významným faktorem

zasahujícím a ovlivňujícím prostorové plánování v této severské zemi je nutné zajištění

dopravní dostupnosti a základní úrovně poskytovaných služeb v každém z regionů

Švédska.

Švédské prostorové plánování má dlouhou historickou tradici. Od třicátých let 20. století

existovala idea sociálně demokratické vlády o vytvoření státu blahobytu. Od 80. let tuto

ideu vystřídala idea občanské společnosti, kterou prosazovali liberálové. Švédské

plánování je založeno na široké participaci občanů, ale i podnikatelských subjektů,

občanských sdruženích a jiných institucí na procesu plánování. Pro Švédsko je typická

spolupráce soukromého a veřejného sektoru, v některých případech jsou dokonce části

soukromých organizací začleněny do státu.

Oba státy stejně jako většina evropských zemí kladou ve svém

prostorovém/územním/regionálním plánování velký důraz na ekologickou problematiku.

Omezovány jsou takové činnosti, které by nějakým způsobem ohrožovaly životní

prostředí. Ekonomické požadavky se posuzují z ekologického hlediska a dbá se na
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zvýšenou ochranu přírodních zdrojů. Velký důraz je také kladen na dodržování principu

trvale udržitelného rozvoje, který zaručuje růst lidské společnosti  s ohledem na zachování

životního prostředí pro další generace v co možná neméně změněné podobě.

Český model plánování je duální, skládá se z odděleného regionálního a územního

plánování. Obě plánování jsou prováděna na třech úrovních, na úrovni národní, krajské

a místní. Obě oblasti plánování jsou na národní úrovni svěřeny Ministerstvu pro místní

rozvoj. Regionální politiku lze charakterizovat jako koncepční činnost na úrovni obcí

a regionů. Nejdůležitějším dokumentem pro oblast regionálního rozvoje je v České

republice zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje, který obsahuje definici

Strategie regionálního rozvoje. Na úrovni celostátní je Strategie regionálního rozvoje

doplněna o Národní strategický referenční rámec a Národní rozvojový plán. Cílem

plánování územního je to, aby změny v území byly řešeny komplexně a soustavně pomocí

jednotlivých nástrojů územního plánování. Nejdůležitějším celostátním nástrojem je

Politika územního rozvoje, která obsahuje vymezení rozvojových oblastí a os, specifických

oblastí a koridorů dopravní a technické infrastruktury.

Švédsko má v oblasti plánování oproti českému modelu řadu výhod. Za hlavní výhodu lze

považovat to, že švédské plánování je plánování prostorové. Díky tomuto spojení

regionálního a územního plánování v jeden celek odpadají problémy plynoucí z duality

systému plánování. V České republice má každý systém svoje vlastní dokumenty

a zákonnou úpravu, naopak ve Švédsku je jeden hlavní dokument pro obě části plánování.

Nespornou výhodou švédského modelu je také jeho delší tradice. Zatímco Švédsko

prožívalo po druhé světové válce období velkého rozvoje a zlepšování systému využívání

území, pro Českou republiku znamenala poválečná doba éru plánovaného hospodářství.

Toto období zbrzdilo vývoj českého plánovacího systému.

Tak jako každý systém, i ten švédský, má své nedostatky. Ve srovnání s modelem českým

lze zmínit hlavní nevýhodu ve velkém počtu subjektů zapojených do plánování. Problémy

plynoucí z velkého počtu subjektů jsou hlavně náročnost v dosahování rozhodnutí a to, že

každý subjekt hájí svůj vlastní zájem.
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